一人一手机"承包"百亩鱼塘

投饲机器人定点投喂 光人力成本每年可省15万元

四度点一點打

走进占地121亩的仁益智慧渔场,看不到一个工人。50岁的场主杭勇笑称这是"一人鱼塘","5年来,我从没在这守过夜。"

渔场目之所及,除了6个池塘,还能看到3排圆桶,上面是一根白色轨道,悬下来一台标有"轨道式投饲机器人"的设备。

平静的水面下并看不出养了什么。杭勇在一旁按下手动操作按钮, 投饲机器人顺着轨道移动,在每个圈桶上均匀投下饲料。瞬间,水面翻 腾起来,透过水花可以看见斑斓的光唇鱼(俗称"溪石斑鱼")。

"机器人是全自动的,调好程序就能实现定时投喂、自动充电。"杭勇说,渔场里还有液氧增氧、水质监测、设备监控三套系统。

这个"一人鱼塘"的背后,其实全是人。投饲机器人是浙江省农业科学院研发的,大容量池塘投饲设备是杭勇委托中国淡水渔业研究中心定制的,还有当地的科技特派员帮助解决各类养殖难题……

(记者 金一清) 走进仁益智慧渔场办公室,一张大屏幕上实时显示着温度、水质、投饲等信息。"手机里也可以查看,这里的数据更完整、直观,是渔场的'情报站'。"杭勇说。

窗外,是一个巨大的储存罐,罐子里都是液氧。"增氧效果比一般增氧泵强多了。"杭勇自豪地介绍。

液氧设备成本高,通常会用在高价值鱼种养殖上。杭勇给记者算了一笔账:按设备寿命10年来算(实际设计寿命长达20年),使用液氧设备的成本一年为5万元。使用液氧后,鱼的死亡率、得病率显著降低,生长情况也更好。"综合算下来,用了液氧设备,一年预计可增收10万元,还是很值得的。"杭勇说。

无论是投饲机器人,还是液氧应用池塘养殖,杭勇都是第一个"吃螃蟹"的人。他告诉记者,一台投饲机器人的成本是28万元,每年可节省15万元的人力成本,2年就能回本。

浙江省农业科学院农业装备研究所科研助理翟翔,是仁益智慧渔场的专属技术管家,也是投饲机器人的开发人员之一。他介绍,投饲机器人开发团队共5人,花了约2年时间做出成品,在行业内属前列。

记者到访时,有几个戴草帽的客商正向杭勇询问养殖设备的细节。"平时有人会到渔场考察学习,我会介绍先进经验,也会把个人心得写成论文。"杭勇说,"我是本科学历,只要坚持学习,善于观察总结,发论文也不难。目前我还在准备评高级职



杭勇向记者展示渔场养殖的光唇鱼



翟翔正在检查智能化设备

称。"

对先进技术的渴望,支持着杭勇不断扩大科研"朋友圈"。 他对科研机构如数家珍:"杭州市的农技推广总站、农科院水产 所,我非常熟悉,还有省农科院 装备所……

未来,杭勇希望科研机构可以制造出自动赶鱼设备,这样就可以提高收鱼效率。杭勇笑着说:"如果有人发明出自动赶鱼设备,我肯定第一个买!"

基层呼唤更多新质生产力落地生根

○金一清

苕 溪 时 评

在仁益智能渔场,50岁的渔业从业者杭勇用一整套自动化系统,独自一人管理着121亩鱼塘。他说,如果有人发明出自动赶鱼设备,他肯定第一个买。这句朴实的话语,道出了基层对先进技术的渴望。也正是这份渴望,成了推动智慧农业发展的重要动能。

基层对先进技术的渴求,缘 于生产中的实际需求。传统农 林牧渔业从业者劳动强度大、效 率低,面对市场竞争和成本压 力,他们迫切需要先进技术来提

以杭勇为例,他积极联系科研机构,了解最新科研成果,引入自动投饲机器人,不仅节省为人工,提高了鱼类生长效率,每年还可节省约15万元人人力,展本。这种对技术的主动追求,展现了基层劳动者作为改革先锋的担当,他们不仅是技术的使用者,更是技术革新的推动者,通过实践为农业现代化积累了宝

杭勇的案例并非孤例。越 来越多的农林牧渔业从业人员 正通过技术革新改变生产方式。例如,全程使用无人机给稻田撒药施肥、智能蔬菜温室的应用,已在逐渐推广。这些技术的普及,不仅提升了生产效率和产品质量,还推动了产业向绿色、可持续的方向发展。

基层对先进技术的渴望,与政府的支持密不可分。2025年中央一号文件提出,"以科技创新引领先进生产要素集聚,因地制宜发展农业新质生产力",为发展农业新质生产力提供了政策保障。

杭勇正是政策的受益者,他

使用的投饲机器人由浙江省农业科学院研发,背后是政府与科研机构的共同助力。正是这种政策与实践的共鸣,将基层的渴望转化为改革的现实动力,加速了农业现代化的进程。

基层对先进技术的渴望,是农业现代化不可或缺的助推剂。杭勇的"一人鱼塘"证明了农业新质生产力的力量。政府和科研机构应继续加大支持力度,让更多从业者的渴望落地生根。唯有如此,这份渴望才能真正点燃农业现代化的火焰,助力中国迈向农业强国。

草根比赛点燃夏夜 运动之外更有精彩 闭林街道全民篮球联赛不止于篮球



本报讯(记者 李媛婷 通讯员 沈宇皓 高青怡)8月6日晚,"扣人心'闲'燃爆'林'夏"——2025 闲林街道全民篮球联赛在闲林街道体艺馆启动。15个赛程日、50余场比赛,成为这个夏天的一大亮点。

本次联赛集结各村社及机关 单位的25支篮球队、300余名运动员,选手涵盖返乡青年、个体户 及农民等各类群体。

当晚的揭幕战,雅居社区队

以48:33战胜云丰社区队。在紧张激烈的比赛间隙,世界扣篮冠军陈登星惊艳亮相,上演飞跃机车的战斧式扣篮、飞越6人扣篮等高难度动作,赢得全场雷鸣般的掌声和欢呼声。

"我经常来余杭,今天现场氛围很棒,闲林篮球联赛是纯草根在打,这样的比赛给很多爱好者提供了平台,希望大家享受比赛过程。"陈登星说。

陈登星佩戴的"拼布与堆绣"



发带与主持人服饰纹样成为活动 现场的一大亮点。据介绍,这款 兼具传统韵味与现代时尚的发带 由余杭区文化特派员洪复旦团队 设计制作完成,巧妙地将闲林"拼 布与堆绣"技艺与现代体育元素 相融合。

本次比赛,在闲林埠老街大草坪设置实时转播区,打造沉浸式观赛新场景。开幕式当晚,众多市民聚集在大草坪,一边享受夏夜凉风,一边为精彩赛事喝彩,

形成了"馆内比赛、馆外观赛"的双重热闹景象。

据悉,本次比赛创新采用"政府引导+社会参与"的运营模式,余杭农商银行、唐域商业等多家本地企业赞助,推出一系列促消费活动,串联闲林音乐"荟"、闲来吾市文旅市集板块,满足市民"看比赛、享美食、购好物、玩尽兴"的一站式消费体验,让文旅活动、体育赛事"流量"变"留量",激活夏日消费新场景。

飞猪与淘宝打通会员

解锁"购物+旅行"双重特权

本报讯(通讯员 刘博 记者 濮玉慧)8月6日,淘宝上线全新的大会员体系,打通饿了么、飞猪等阿里系资源,全面覆盖吃喝玩乐、衣食住行等生活场景。淘宝大会员注册成为飞猪会员后,根据匹配的会员等级即可获得对应的旅行权益。

据淘宝大会员规则页面信息,淘宝大会员可获得购物、旅行、外卖等场景的多种跨界权益, 其中旅行权益最高可享30余种。

该会员体系最高级别为"黑钻",升级到这一级别的会员可获得由飞猪提供的不限次免费升房、不限次延迟退房、酒店专享价等旅行权益,同时还能直通飞猪F5级会员,体验到飞猪会员最具辨识度的大牌会员互通权益。

此外,88VIP会员权益也全面 升级,与淘宝大会员叠加后,权益 "加码不加价"。在原来的基础 上,88VIP在饿了么、飞猪、高德等 方面的权益更加丰富。在通过飞 猪获得的旅行权益中,级别未达 到淘宝黑钻等级的88VIP可直通 飞猪F3会员,1年享12次酒店免 费升房、不限次延迟退房等权益。

此外,飞猪也加码了中、高等级会员的专属权益。页面显示,飞猪最新的会员权益中,已新增订酒店赠送打车服务、机场要客通服务、机票随心退、免费景区、酒店住5晚送100元、机票飞5次送100元等权益,可用场景进一步扩大

针对一部分旅行中高频使用的核心权益,飞猪会员依然保持了使用门槛更低、覆盖人群更广的传统。以机场贵宾厅为例,在飞猪,会员无需达到较高等级,F3级即可获得体验资格。

淘宝大会员直通飞猪会员后,在淘宝App"飞猪"、淘宝闪购"特价酒店"等人口下单旅行商品,可直接体验对应等级的淘宝、飞猪平台会员权益,以及获得淘宝超级88、飞猪暑期大促的旅行券包和膨胀红包,并积累飞猪会员与淘宝大会员的双重积分。

中国银行余杭支行"保贷联动" 破冰科技企业融资困局

本报讯(记者 陈坚 通讯员 表缓)近期,中国银行杭州市 余杭支行携手太平科技保险股份 有限公司浙江分公司通过创新推出的"保贷联动"金融服务模式,为两家高成长性科技企业——青洲(浙江)计算机系统有限公司与杭州埃欧珞机器人科技有限公司提供了关键信贷支持。

当前,"轻资产、高投人、高风险"的科技型企业普遍面临传统信贷模式难以匹配的融资困境。为此,中国银行余杭支行创新引入"保贷联动"机制。在该模式下,太平科技保险发挥专业科技风险评估优势,为符合条件的科技企业定制专属保险方案,有效覆盖其融资过程中的特定风险。中国银行余杭支行则依托保险增信,优化审批流程,提供更为灵活高效的信贷支持,显著降低了企业的融资门槛与综合成本。

青洲(浙江)计算机系统有限 公司是本次受益企业之一,作为 入驻未来科技城梦想小镇的国家 高新技术企业,专注于"AI+物联 网"研发。企业创始人坦言,持续 的高强度研发投入伴随着高风 险,研发资金稳定性是最大挑战。

杭州埃欧珞机器人科技有限公司深耕清洗机器人领域,在技术研发上存在巨额资金需求。在未来科技城管委会组织的融资对接会后,中国银行余杭支行迅速联动太平科技保险,运用专为新质生产力科技型企业打造的"新质贷"产品及科技保险,高效完成了流动资金贷款审批。

"保贷联动"模式为两家企业加速技术研发、推动成果转化、抢占市场先机提供了坚实的金融后盾。近年来,中国银行余杭支行持续开展金融创新,除"保贷联动"外,还针对性地推出了"科创贷""专精特新贷"等系列专项金融产品,力求覆盖生物医药、数字经济、智能制造等多领域科技型企业全生命周期的融资需求。

"两新"深度融合, 余杭潜力有多大?

(上接第1版)在企业内部催生发展动力——

暖芯迦宣布完成视觉脑机接口的中国首例食蟹猴功能性动物实验验证,成功植入企业自研的高分辨率视觉脑机接口的食蟹猴,实现了从"全盲"到"看得见"的历史性跨越;

强脑科技手握脑机接口领域的660余项专利,420余项授权,其中核心发明专利授权230余项,位居全球前列;

蓝芯科技推出全球首款"纯" 视觉类人形机器人"威宝",打算 在年内研发能接待客人、提供简 单清扫服务的第二代机器人……

在传统产业实现"质效双升"——

恒华科技的智能电能表日产能在5万只,2条生产线仅需3名工人值守,平均每0.72秒即有一只产出;南方泵业新厂区内50条高度智能化生产线呈现工业4.0时代智能制造场景,生产效率同比提升25%,产值同比增长20%……

依托全省唯一的未来工厂推 广中心,余杭强化"数字化车间-智能工厂-未来工厂"梯度培育, 打好定期调度、项目跟踪、政策激励、难题破解等"组合拳",各类先 进生产要素向新质生产力集聚, 实体经济实现再升级。

> 在产业平台上不断跃升能级 —

-杭州未来科技城聚焦数字经 济、生命健康、智能制造等产业发展,高质量推进"中国飞谷"、南湖健康谷等产业地标建设,提能梦想小镇、人工智能小镇等平台,加快创建国家高新技术产业开发区。

良渚新城巩固数字文化、生命健康产业优势,强化梦栖小镇、数字文化社区等产业空间集群效应,加快推进玉湖健康产业园建设,努力争创国家级文化产业示范区;

浙江余杭经济开发区围绕"一智三新"产业体系,深化国家级"专精特新企业优质培育服务园区"建设,建强仁和里·杭实智造中心等专业园区,努力争创国家级经济技术开发区。

千帆竞发后,余杭不负众望实现蝉联:今年上半年,全区实现地区生产总值1905.79亿元,总量继续保持全省第一。其中,规模工业增加值增长5.2%;全区31个行业大类中,有20个行业增加值实现正增长;装备制造业增加值增长6.2%,战略性新兴产业增加值增长7.3%。

所以,全面推进科技创新和产业创新深度融合,余杭的潜力还有多大?答案早已写在脑机接口的芯片中,也写在传统工厂的数字化车间内,还写在更多强势崛起的新兴产业和未来产业里,以及不断推动、保护更多"小角落"有机会爆发出大能量的"阳光雨露"之中。